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На вош та пры шчап ляц ца 
ад гры пу кож ны год?

Як ад зна чы ла за гад чы ца ла ба-

ра то рыі гры пу і гры па па доб ных 

за хвор ван няў Рэс пуб лі кан ска-

га на ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра 

эпі дэ мі я ло гіі і мік ра бія ло гіі На-

тал ля ШМЯ ЛЁ ВА, з каст рыч ні ка ў 

кра і нах Паў ноч на га паў шар'я стар-

туе эпі дэ міч ны се зон па гры пе і 

рэ спі ра тор ных ін фек цы ях. Што год 

на вост рыя рэ спі ра тор ныя ін фек-

цыі ў Бе ла ру сі хва рэе больш за 

тры міль ё ны ча ла век, гэ та зна-

чыць, кож ны трэ ці бе ла рус што-

год су ты ка ец ца з рэ спі ра тор ны мі 

ві ру са мі.

У ця пе раш ні час вя до ма больш 

за 200 роз ных ві ру саў, якія здоль-

ныя вы клі каць за хвор ван ні ў лю-

дзей з рэ спі ра тор ны мі пра ява мі. 

Асоб на ў гэ тай ка тэ го рыі ста яць 

ві ру сы гры пу, якія вы клі ка юць 

амаль што га до выя пад' ёмы за хва-

раль нас ці ў кра і нах як Паў ноч на га,

так і Паўд нё ва г а паў шар'яў. І гэ тыя 

ві ру сы здоль ныя да эн дэ міч на га і 

эпі дэ міч на га рас паў сю джан ня.

— Вя до мы ча ты ры ві ру сы гры-

пу: A, B, C і D, ад нак да эпі дэ міч-

на га рас паў сю джан ня здоль ныя ві-

ру сы гры пу А і В. Ужо з кан ца 70-х 

мі ну ла га ста год дзя ад на ча со ва ў 

па пу ля цыі цыр ку лю юць ча ты ры 

пад ты пы ві ру са гры пу. Два ві ру сы 

гры пу А (H1N1 і H3N2) і два ві ру-

сы гры пу В дзвюх эва лю цый ных 

лі ній — «Вік то рыя» і «Яма га та». 

Пад час су мес най цыр ку ля цыі адзін 

ці не каль кі пад ты паў мо гуць зай-

маць да мі нант нае ста но ві шча. І ў 

эпі дэ міч ны се зон з во се ні да вяс-

ны ча ла век мо жа не каль кі ра зоў 

су стра кац ца з ві ру са мі гры пу і за-

хвор ваць. Ка лі адзін раз пе ра хва-

 рэў на грып, гэта не азна чае, што ця-

гам се зо на не за хва рэ еш яшчэ, — 

па тлу ма чы ла На тал ля Шмя лё ва.

Яна пад крэс лі ла, што са мым 

на ву ко ва аб грун та ва ным пра фі-

лак тыч ным срод кам з'яў ля ец ца 

вак цы на цыя. Вак цы на су праць 

гры пу, да рэ чы, пры мя ня ец ца ўжо

больш за 50 га доў. Вакцыны доб ра 

апра ба ва ны і ма юць вы со кі про-

філь бяс пе кі, бо што год пры мя-

ня юц ца для пра фі лак ты кі гры пу. 

Пры гэ тым вак цы на што год мя ня-

ец ца — ак ту а лі зу ец ца яе шта ма вы 

са стаў.

Та му вак цы на, якая пры мя ня ла-

ся ле тась, для пра фі лак ты кі гры пу 

сё ле та не ак ту аль ная, бо шта ма вы 

са стаў ві ру саў аб наў ля ец ца двой-

чы на год: для кра ін Паў ноч на га 

паў шар'я — у лю тым, для кра ін 

Паўд нё ва г а паў шар'я — у ве рас ні. 

У гэ тыя пе ры я ды СА АЗ пра во дзіць

на ра ды і дру ку е са стаў су праць-

 гры поз ных вак цын, якія бу дуць ак-

ту аль ныя ў бу ду чым эпі дэ міч ным 

се зо не.

— Пад час мі ну ла год няй на ра-

ды, якая бы ла ў лю тым 2023 го да, 

шта ма вы са стаў су праць гры поз-

ных вак цын быў аб ноў ле ны па 

кам па нен це ві ру са гры пу H1N1. 

Бу дзе і ін шы штам ві ру са В «Вік то-

рыя» з аб ноў ле ны мі ан ты ген ны мі 

ха рак та рыс ты ка мі. Час та пы та юц-

ца: ці трэ ба пры шчап ляц ца сё ле та, 

ка лі я пры шчап ляў ся ле тась? Так, 

трэ ба, бо, па-пер шае, іму ні тэт, які 

фар мі ру ец ца, не пра цяг лы і праз 

шэсць ме ся цаў мае тэн дэн цыю да 

зга сан ня. Па-дру гое, шта ма вы са-

стаў што год аб наў ля ец ца, — рас-

па вя ла На тал ля Шмя лё ва.

Трох ва лент ная 
ці ча ты рох ва лент ная?

У Бе ла ру сі, як і ва ўсім све це, 

пры мя ня ец ца два ві ды вак цын 

су праць гры пу: трох ва лент ная і 

ча ты рох ва лент ная. У склад трох-

ва лент най вак цы ны ўва хо дзіць 

два пад ты пы ві ру са А — H1N1 і 

H3N2 і пад від ві ру са В «Вік то рыя». 

У склад ча ты рох ва лент ных вак цын 

да дат ко ва ўклю ча ец ца яшчэ адзін 

кам па нент ві ру са В «Яма га та».

— Ка лі пра ана лі за ваць эпі дэ-

міч ную сі ту а цыю, якая на зі ра ец ца 

ў све це ў мі ну лыя не каль кі се зо-

наў, то ві рус В «Яма га та» не вы-

 яў ляў ся ў па пу ля цыі на працягу 

больш як тры га ды. Та му вак цы-

на, пра ду гле джа ная для ма са вай 

пра фі лак ты кі за кошт дзяр жаў на га 

бюд жэ ту, — трох ва лент ная інак-

ты ва ва ная — бу дзе ак ту аль ная ў 

да дзе ным се зо не. Бо, мяр ку ю чы 

па эпі дэ міч най сі ту а цыі, пад ві ду 

В «Яма га та» не прад ба чыц ца. 

Бы лі ў све це адзін ка выя вы пад-

кі та ко га ві ру су, але іх уз нік нен не 

аб умоў ле на жы вы мі вак цы на мі, у 

Бе ла ру сі та кі мі вак цы на мі не пры-

шчап ля юць. У нас вы ка рыс тоў ва-

юц ца інак ты ва ва ныя вак цы ны, 

яны да зво ле ны да пры мя нен ня з 

шас ці ме сяч на га ўзрос ту. Для дзя-

цей гэ та двух ра зо вая іму ні за цыя з 

ін тэр ва лам у адзін ме сяц, для да-

рос лых — ад на ра зо вая. Пры шчап-

ляц ца вар та ў цал кам зда ро вым 

ста не, — пра ін фар ма ва ла На тал ля 

Шмя лё ва.

Ка му вак цы на вац ца 
ў пер шую чар гу?

Як ад зна чы ла да цэнт ка фед-

ры эпі дэ мі я ло гіі і мік ра бія ло гіі 

Бе ла рус кай ме ды цын скай ака-

дэ міі пас ля дып лом най аду ка цыі 

Ак са на ТАН КО, у пер шую чар гу 

рэ ка мен ду ец ца вак цы на вац ца 

лю дзям з груп ры зы кі. Па ме ды-

цын скіх па ка зан нях гэ та лю дзі, 

якія ма юць хра ніч ныя за хвор ван-

ні сар дэч на-са су дзіс тай, эн да-

крын най, цэнт раль най нер во вай

сіс тэ мы, асо бы, ста рэй шыя за 

65 га доў, па цы ен ты з пры ро джа ны мі 

ці на бы ты мі іму на дэ фі цы та мі, дзе-

ці ў за кры тых дзі ця чых уста но вах. 

У гру пе ры зы кі па эпі дэ міч ных па-

ка зан нях лю дзі, якія ма юць са мыя 

вы со кія шан цы за ра зіц ца: ме ды-

цын скія, пе да га гіч ныя ганд лё выя 

ра бот ні кі, кі роў цы гра мад ска га 

транс пар ту, су пра цоў ні кі пра ва-

ахоў ных ор га наў. Вар та вак цы-

на ваць і дзя цей. Рэ ка мен ду ец ца 

пры шчап ляц ца ця жар ным і кор-

мя чым жан чы нам, для іх вак цы ны 

так са ма бяс печ ныя.

Ся род не спе цы фіч ных срод каў 

аба ро ны — фі зіч ныя на груз кі, за гар-

тоў ван не, па збя ган не мес цаў ма са-

ва га збі ран ня лю дзей, са цы яль нае 

дыс тан цы ра ван не, мыц цё рук.

— Рэ спі ра тор ныя ві ру сы, у тым 

лі ку гры пу, пе ра да юц ца па вет ра-

на-кро пель ным шля хам, але доб ра 

рэа лі зоў ва ец ца і кан такт ны спо-

саб. Ру кі, на якія тра пі ла слі на, 

з'яў ля юц ца фак та ра мі пе ра да чы 

ві ру саў гры пу. Важ на свое ча со ва 

за ўва жаць сімп то мы за хвор ван ня, 

ка лі яно па чы на ец ца, у та кія дні не 

вар та іс ці на пра цу і аб ме жа ваць 

ін шых ад за ра жэн ня, — па пя рэ дзі-

ла Ак са на Тан ко.

Кож на му ві ру су — 
свая па ра

У па чат ку во се ні, як пра ві ла, 

цыр ку лю юць ры на ві ру сы, ві ру сы 

па раг ры пу, адэ на ві ру сы. Су стра-

ка ец ца і ка ра на ві рус, але ён, зда-

ец ца, іс тот на згу біў свой моц.

— Пан дэ мія за вер ша на, але мы 

пра цяг нем жыць з гэ тым ві ру сам. 

Ён му сіць за няць сваю эка ла гіч-

ную ні шу ў агуль най струк ту ры 

цыр ку ля цый ных ві ру саў. Час па-

ка жа, ка лі ён бу дзе больш ак тыў на 

цыр ку ля ваць. Рэч у тым, што для 

кож на га рэ спі ра тор на га ві ру са ха-

рак тэр ны свой пе ры яд эпі дэ міч най 

ак тыў нас ці. Ка лі ка заць пра ві рус 

гры пу, то ў на шай кра і не ён на зі ра-

ец ца ў кан цы сту дзе ня — лю тым. 

У гэ ты пе ры яд у дзя цей за кан чва-

юц ца зі мо выя ка ні ку лы, яны вяр-

 та юц ца ў шко лы і праз адзін-два 

тыд ні па чы на ец ца ўздым за хва-

раль нас ці і ак тыў на цыр ку люе ві-

рус гры пу, — па тлу ма чы ла На тал-

ля Шмя лё ва.

У ін шых ві ру саў так са ма ёсць 

свой пе ры яд ак тыў нас ці. Рэ спі ра-

тор на сін цы ты яль ны ві рус, на прык-

лад, цыр ку люе ра зам з ві ру сам 

гры пу ў асен не-вяс но вы пе ры яд. 

Для се зон ных ка ра на ві ру саў, якія 

доб ра вя до мыя і цыр ку лю юць у 

нас даў но, ха рак тэр ны зі мо ва-

вя сновы пе ры яд.

— Якое мес ца зой ме COVІD-19, 

па ка жа час, але ка лі мер ка ваць па 

двух па пя рэд ніх эпі дэ міч ных се зо-

нах, то ме на ві та ў ве рас ні мы на-

зі ра ем яго ак тыў ную цыр ку ля цыю. 

Але трэ ба ска заць, што ў па пя рэд-

нія га ды ін шыя рэ спі ра тор ныя ві ру-

 сы менш цыр ку ля  ва лі, сфар мі ра-

ва ла ся пра слой ка лю дзей, якія не 

ма юць да іх іму ні тэ ту, та му ін шыя 

ві ру сы бу дуць цыр ку ля ваць і ад-

ва ёў ваць сваё мес ца, — да да ла 

На тал ля Шмя лё ва.

Ак ту аль насць 
пры шчэ пак 
ад COVІD-19 за хоў ва ец ца

— Рэ ка мен ду ец ца раз на паў-

го да пра во дзіць рэ вак цы на цыю. 

У су вя зі з тым, што шта мы SARS-

Cov-2 так са ма мя ня юц ца, ёсць

асця ро гі, што гэ та не стапрацэнт-

на эфек тыў ны сро дак ад за ра-

жэн ня. Ад нак па-ра ней ша му 

мы га во рым, што ба яц ца вар та 

ўсклад нен няў, цяж ка га хо ду хва-

ро бы, та му вак цы на цыя са праў ды 

не аб ход ная, каб не бы ло цяж кіх 

на ступ стваў, — вы ка за ла мер ка-

ван не Ак са на Тан ко.

Коль кі за хоў ва ец ца 
іму ні тэт ад пер шай 
вак цы ны?

Кож ная вак цы на мае свае асаб-

лі вас ці. Пры шчэп ка су праць гры пу 

пра цуе ад 6 да 12 ме ся цаў. У ад-

но сі нах да SARS-Cov-2 гэ та па ка-

жуць вя лі кія ста тыс тыч ныя да сле-

да ван ні.

— Це лы па мя ці за хоў ва юц ца, а 

вось на коль кі доў га, ска заць скла-

да на. Хут чэй за ўсё не пра цяг лы 

пе ры яд, і гэ та не па жыц цё вы іму ні-

тэт, — ад зна чы ла Ак са на Тан ко.

Коль кі за раз ны 
хво ры на грып?

Па вод ле спе цы яль най лі та ра ту-

ры, пяць—сем дзён.

— Але трэ ба ра зу мець, што лю-

дзі з аслаб ле най імун най сіс тэ май 

мо гуць вы дзя ляць ві рус знач на 

даў жэй — да двух тыд няў і на ват 

больш. І ад чу ваць ся бе пры гэ тым 

не ска заць, што дрэн на, — удак-

лад ні ла Ак са на Тан ко.

Як ад роз ніць грып 
і ВРІ?

Зра біць гэ та без кан суль та цыі 

з ура чом скла да на, тым не менш 

не ка то рыя пры кме ты ёсць.

— Ка лі ка заць пра кла січ ную 

фор му гры пу з ак тыў ным клі ніч-

ным пра яў лен нем, то ін фек цыя 

ха рак та ры зу ец ца вост рым па чат-

кам — ча ла век лі та раль на мо жа 

на зваць га дзі ну, ка лі ў яго па ча-

ло ся за хвор ван не. Ха рак тэр ны 

пад' ём тэм пе ра ту ры, боль у гор-

ле, ка шаль, моц ны га лаў ны боль, 

бо лі ў мыш цах, воч ных яб лы ках, 

сімп то мы ін так сі ка цыі. Ры ніт спа-

чат ку ад сут ні чае, на смарк мо жа 

з'яў ля ц ца ў больш поз ні пе ры яд. 

Гэ та ка лі ка заць пра кла січ ную 

фор му, але ёсць і ін шыя фор мы. 

Мо жа быць сцёр тая суб клі ніч ная 

фор ма, ка лі ча ла век і не па да-

зрае пра сваё за хвор ван не, ма-

ю чы лёг кае не да ма ган не. Ме на-

ві та так грып, да рэ чы, вы гля дае 

ў вак цы на ва ных. Лю дзі, якія пры-

шчап ля юц ца, мо гуць за хва рэць, 

пе ра да ваць ін фек цыю, але пры-

зна чэн не вак цы ны — не аба ро на 

ад за ра жэн ня, а пра фі лак ты ка 

цяж ка га хо ду хва ро бы, — рас ка-

за ла На тал ля Шмя лё ва.

Што ра біць, 
ка лі па чы на ец ца 
хва ро ба?

На за хва рэ ла га і на ся бе на-

дзець мас ку, і менш кан так та ваць. 

Па мя таць, што мас ку на дзя ва юць 

чыс ты мі ру ка мі, но сяць не больш 

за дзве га дзі ны, мя ня юць, ка лі яна 

ста ла віль гот най.

— Не спе цы фіч ныя срод кі — ві-

та мін С у вы гля дзе лі мо наў, апель-

сі наў, вя лі кая коль касць на по яў, 

не ле на вац ца пра мы ваць слі зіс тыя 

но са, па лас каць гор ла, час та мыць 

ру кі. Урач мо жа па рэ ка мен да ваць 

іму на ма ду ля валь ныя прэ па ра ты, 

агуль на ўма ца валь ныя, га ме а па-

тыч ныя — усе, асаб лі ва тыя, у якія 

вы ве ры це, мо гуць вы ка рыс тоў-

вац ца да дат ко ва ў пра фі лак ты цы 

і ля чэн ні, — рэ зю ма ва ла Ак са на 

Тан ко.

Ска жы це, док тар...Ска жы це, док тар...

АН ТЫ ВІ РУС НЫ «КАК ТЭЙЛЬ»
Якія пры шчэп кі вар та зра біць во сен ню?

Ця пер на зі ра ец ца не вя лі кі рост за хва раль нас ці на вост рыя 

рэ спі ра тор ныя ін фек цыі, і што тыд нё выя да сле да ван ні 

цыр ку ля цый ных ві ру саў, якія пра вод зяць эпі дэ мі ё ла гі, 

свед чаць, што па куль пе ра ва жа юць нег ры поз ныя 

ўз бу джаль ні кі ВРІ — ры на ві ру сы, ві ру сы па раг ры пу, 

адэ на ві ру сы. Пра цяг вае цыр ку ля ваць ка ра на ві рус, але ён 

ужо не зай мае лі дар скіх па зі цый. У якія по ры го да якія ві ды 

ві ру саў уяў ля юць для нас не бяс пе ку? Як доў га за хоў ва ец ца 

іму ні тэт пас ля пры шчэ пак? Ці вар та яшчэ пры шчап ляц ца 

ад ка ра на ві ру са? Як ад роз ніць грып ад ВРІ? Усё, што 

важ на ве даць пе рад се зо нам ві рус ных ін фек цый, рас ка за лі 

спе цы я ліс ты.

У ця пе раш ні час вя до ма 
больш за 200 роз ных 
ві ру саў, якія здоль ныя 
вы клі каць за хвор ван ні 
ў лю дзей з рэ спі ра тор ны мі 
пра ява мі. Асоб на ў гэ тай 
ка тэ го рыі ста яць ві ру сы 
гры пу, якія вы клі ка юць 
амаль што га до выя пад' ёмы 
за хва раль нас ці ў кра і нах 
як Паў ноч на га, так і 
Паўд нё ва г а паў шар'яў. 
І гэ тыя ві ру сы здоль ныя 
да эн дэ міч на га і эпі дэ міч на га 
рас паў сю джан ня.

У гру пе ры зы кі па 
эпі дэ міч ных па ка зан нях 
лю дзі, якія ма юць са мыя 
вы со кія шан цы за ра зіц ца: 
ме ды цын скія, пе да га гіч ныя 
ганд лё выя ра бот ні кі, кі роў цы 
гра мад ска га транс пар ту, 
су пра цоў ні кі пра ва ахоў ных 
ор га наў. Вар та вак цы на ваць 
і дзя цей. Рэ ка мен ду ец ца 
пры шчап ляц ца ця жар ным 
і кор мя чым жан чы нам, для іх 
вак цы ны так са ма бяс печ ныя.

У Бе ла ру сі, як і ва ўсім 
све це, пры мя ня ец ца два 
ві ды вак цын су праць 
гры пу: трох ва лент ная 
і ча ты рох ва лент ная. 
У склад трох ва лент най 
вак цы ны ўва хо дзіць два 
пад ты пы ві ру са А — H1N1 
і H3N2 і пад від ві ру са 
В «Вік то рыя». У склад 
ча ты рох ва лент ных вак цын 
да дат ко ва ўклю ча ец ца яшчэ 
адзін кам па нент ві ру са В 
«Яма га та».

Ся род не спе цы фіч ных 
срод каў аба ро ны — фі зіч ныя 
на груз кі, за гар тоў ван не, 
па збя ган не мес цаў ма са ва га 
збі ран ня лю дзей, са цы яль нае 
дыс тан цы ра ван не, 
мыц цё рук.


